
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,  
Gerd Mannes AfD  
vom 01.02.2024

Investitionen bayerischer Banken in strauchelnde Immobilienunternehmen

Aktuell sind stehen die ersten großen Immobilienunternehmen vor dem Konkurs:

Dies betrifft in Deutschland die Signa-Gruppe: „Aus informierten Kreisen war zwar be-
reits vor einigen Wochen verlautet, dass sich das Signa-Engagement der Nord LB auf 
einen niedrigen dreistelligen und das der Bayern LB auf einen dreistelligen Millionen-
betrag belaufen.“ (https://www.faz.net/aktuell/wirtschaft/insolvenz-signa-glaeubiger-
listen-zeigen-exposure-von-bayern-lb-und-nord-lb-19440132.html) 

Dies betrifft in China aktuell das Unternehmen Evergrande: „Insgesamt belaufen die 
[Anm.: die Engagements] sich auf umgerechnet sagenhafte 280 Mrd. Dollar, etwa 22 
Mrd. davon kommen von nicht chinesischen Geldgebern (...) Am Tag der Urteilsver-
kündung brachen die wichtigsten Immobilienaktien Chinas regelrecht ein. Zwar ist 
Evergrande das berühmteste Sorgenkind der chinesischen Immobilien-Branche, aber 
nicht das größte. Der Marktführer Country Garden hat bereits im vergangenen Jahr 
einen Rekordverlust gemeldet: Umgerechnet fast 6,5 Mrd. Euro. Die Firma hatte bereits 
damals Zweifel daran geäußert, ob sie überhaupt würde weiterarbeiten können (...) Auf 
diesen Fall blicken ausländische Investoren deutlich sorgenvoller als auf Evergrande: 
Drei Viertel der Schulden von Country Garden stammen von ausländischen Firmen.“ 
(https://www.br.de/nachrichten/wirtschaft/hat-die-evergrande-pleite-auswirkungen-auf- 
bayerns-wirtschaft,U2k7o27) 
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Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Engagement bayerischer Banken bei der Signa-Gruppe   4

1.1 In welchem Umfang ist die BayernLB bei der insolventen Signa-Grup-
pe und deren Töchtern engagiert (bitte pro Engagement in Euro offen-
legen)?   4

1.2 In welchem Umfang sind andere Banken, an denen der Freistaat oder 
die öffentliche Hand beteiligt ist – ggf. nach Kenntnis der Staats-
regierung –, bei der insolventen Signa-Gruppe und deren Töchtern 
engagiert (bitte pro Bankengruppe, z. B. Sparkassen etc., in Euro 
offenlegen)?   5

1.3 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über das Engagement von 
Banken, die ihren Hauptsitz in Bayern haben, in Fragen 1.1 und 1.2 
aber nicht abgefragt wurden, bei der insolventen Signa-Gruppe und 
deren Töchtern (bitte pro Bankengruppe in Euro offenlegen)?   5

2.  Engagement bayerischer Banken bei der Evergrande-Gruppe   5

2.1 In welchem Umfang ist die BayernLB bei der insolventen Evergrande-
Gruppe und deren Töchtern engagiert (bitte pro Engagement in Euro 
offenlegen)?   5

2.2 In welchem Umfang sind andere Banken, an denen der Freistaat oder 
die öffentliche Hand beteiligt ist – ggf. nach Kenntnis der Staats-
regierung –, bei der insolventen Evergrande-Gruppe und deren Töch-
tern engagiert (bitte pro Bankengruppe, z. B. Sparkassen etc., in Euro 
offenlegen)?   5

2.3 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über das Engagement von 
Banken, die ihren Hauptsitz in Bayern haben, in 1.1 und 1.2 aber nicht 
abgefragt wurden, bei der insolventen Evergrande-Gruppe und deren 
Töchtern (bitte pro Bankengruppe in Euro offenlegen)?   6

3.  Engagement bayerischer Banken bei der Country-Garden-Gruppe   6

3.1 In welchem Umfang ist die BayernLB bei der Country-Garden-Gruppe 
und deren Töchtern engagiert (bitte pro Engagement in Euro offen-
legen)?   6

3.2 In welchem Umfang sind andere Banken, an denen der Freistaat oder 
die öffentliche Hand beteiligt ist – ggf. nach Kenntnis der Staats-
regierung –, bei der Country-Garden-Gruppe und deren Töchtern 
engagiert (bitte pro Bankengruppe, z. B. Sparkassen etc., in Euro 
offenlegen)?   6

3.3 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über das Engagement von 
Banken, die ihren Hauptsitz in Bayern haben, in Fragen 1.1 und 1.2 
aber nicht abgefragt wurden, bei der Country-Garden-Gruppe und 
deren Töchtern (bitte pro Bankengruppe in Euro offenlegen)?   6

4.  Sonstiges Engagement   6
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4.1 Ist die öffentliche Hand auf eine andere Weise bei einem der in Fra-
gen 1, 2 und 3 abgefragten Institute engagiert, die in Fragen 1, 2 und 
3 noch nicht abgefragt wurde?   6

4.2 Wenn ja zu Frage 4.1, von welcher Art ist jedes der in Frage 4.1 ab-
gefragten Engagements?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat im Einvernehmen mit 
dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration, dem Staatsmi-
nisterium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie sowie auf Grundla-
ge der Angaben von BayernLB und LfA Förderbank Bayern 
vom 05.03.2024

Vorbemerkung:
Soweit nach „anderen Banken“ gefragt wird, an denen der Freistaat oder die öffent-
liche Hand beteiligt ist, wird der Begriff der öffentlichen Hand – jenseits der explizit 
angesprochenen Sparkassen – so verstanden, dass damit der Freistaat Bayern bzw. 
dessen unmittelbare Staatsverwaltung gemeint ist. Die Antwort zu Bankenbeteiligungen 
des Freistaates bezieht sich auf die Mehrheitsbeteiligungen BayernLB und LfA Förder-
bank Bayern. 

1.  Engagement bayerischer Banken bei der Signa-Gruppe

1.1 In welchem Umfang ist die BayernLB bei der insolventen Signa-
Gruppe und deren Töchtern engagiert (bitte pro Engagement in Euro 
offenlegen)?

Einzelne Kreditentscheidungen sind grundsätzlich vom Vorstand der BayernLB zu 
verantworten. Eine nähere Beantwortung der Frage kann im Rahmen der Schrift-
lichen Anfrage, auch unter Verzicht auf Drucklegung, nicht erfolgen. Nach der Recht-
sprechung des Bundesverfassungsgerichts besteht das parlamentarische Frage- und 
Informationsrecht nicht unbegrenzt. Als verfassungsrechtliche Grenze kommt ins-
besondere der Grundrechtsschutz Dritter (z. B. der Schutz von Betriebs- und Geschäfts-
geheimnissen) in Betracht. Bei der Beantwortung von Schriftlichen Anfragen sind die 
entgegenstehenden verfassungsrechtlichen Schutzgüter mit dem parlamentarischen 
Frage- und Informationsrecht gegeneinander abzuwägen.

Hinsichtlich der Frage ergibt eine solche Abwägung, dass insoweit der Grundrechts-
schutz Dritter (insbesondere Berufsfreiheit, Eigentumsfreiheit, Recht am eingerichteten 
und ausgeübten Gewerbebetrieb, Recht auf informationelle Selbstbestimmung) gegen-
über dem parlamentarischen Frage- und Informationsrecht überwiegt, weshalb eine 
Beantwortung nicht erfolgen kann. Eine Beantwortung der Frage würde dazu führen, 
dass das Bankgeheimnis als Ausprägung der Grundrechte Dritter berührt wäre. Dies 
könnte insbesondere auch dazu führen, dass sensible Betriebs- und Geschäftsgeheim-
nisse des genannten Unternehmens offengelegt werden könnten. Diese könnten von 
Geschäftspartnern und/oder Konkurrenzunternehmen des genannten Unternehmens 
dazu genutzt werden, Rückschlüsse auf die Geschäftsstrategie und/oder die wirtschaft-
liche Situation des genannten Unternehmens zu ziehen.
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1.2 In welchem Umfang sind andere Banken, an denen der Freistaat oder 
die öffentliche Hand beteiligt ist – ggf. nach Kenntnis der Staats-
regierung –, bei der insolventen Signa-Gruppe und deren Töchtern 
engagiert (bitte pro Bankengruppe, z. B. Sparkassen etc., in Euro 
offenlegen)?

Im Hinblick auf die LfA Förderbank Bayern gilt das zu Frage 1.1 Ausgeführte ent-
sprechend.

Der staatliche Geschäftsbereich des Staatsministeriums des Innern, für Sport und 
Integration ist nicht an Banken beteiligt, auch an den Sparkassen hält der Freistaat 
keine Beteiligungen. Die dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration 
zugeordnete Sparkassenaufsicht hat keine Erkenntnisse darüber, ob bzw. in welchem 
Umfang Sparkassen bei der Signa-Gruppe engagiert sind. 

1.3 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über das Engagement 
von Banken, die ihren Hauptsitz in Bayern haben, in Fragen 1.1 und 
1.2 aber nicht abgefragt wurden, bei der insolventen Signa-Gruppe 
und deren Töchtern (bitte pro Bankengruppe in Euro offenlegen)?

Die Geschäftsbeziehungen zwischen Banken und ihren Kunden sind grundsätzlich 
durch ein besonderes Vertrauensverhältnis zwischen den Vertragsparteien gekenn-
zeichnet. Im Hinblick auf die von der Frage umfassten Banken, die ihren Hauptsitz in 
Bayern haben, liegen dem Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und 
Energie daher keine Informationen über deren Engagement bei der Signa-, Evergran-
de- oder Country-Garden-Gruppe vor.

2.  Engagement bayerischer Banken bei der Evergrande-Gruppe

2.1 In welchem Umfang ist die BayernLB bei der insolventen Evergran-
de-Gruppe und deren Töchtern engagiert (bitte pro Engagement in 
Euro offenlegen)?

Laut Mitteilung der BayernLB besteht kein Engagement bei der Evergrande-Gruppe.

2.2 In welchem Umfang sind andere Banken, an denen der Freistaat oder 
die öffentliche Hand beteiligt ist – ggf. nach Kenntnis der Staats-
regierung –, bei der insolventen Evergrande-Gruppe und deren 
Töchtern engagiert (bitte pro Bankengruppe, z. B. Sparkassen etc., 
in Euro offenlegen)?

Laut Mitteilung der LfA Förderbank Bayern besteht kein Engagement bei der Ever-
grande-Gruppe oder der Country-Garden-Gruppe. 

Der staatliche Geschäftsbereich des Staatsministeriums des Innern, für Sport und 
Integration ist nicht an Banken beteiligt, auch an Sparkassen hält der Freistaat keine 
Beteiligungen. Die dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration zu-
geordnete Sparkassenaufsicht hat keine Erkenntnisse darüber, ob bzw. in welchem 
Umfang Sparkassen bei der Evergrande-Gruppe oder der Country-Garden-Gruppe 
engagiert sind. 
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2.3 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über das Engagement 
von Banken, die ihren Hauptsitz in Bayern haben, in 1.1 und 1.2 aber 
nicht abgefragt wurden, bei der insolventen Evergrande-Gruppe und 
deren Töchtern (bitte pro Bankengruppe in Euro offenlegen)?

Siehe Antwort zu Frage 1.3.

3.  Engagement bayerischer Banken bei der Country-Garden-Gruppe

3.1 In welchem Umfang ist die BayernLB bei der Country-Garden-Gruppe 
und deren Töchtern engagiert (bitte pro Engagement in Euro offen-
legen)?

Laut Mitteilung der BayernLB besteht kein Engagement bei der Country-Garden-Gruppe.

3.2 In welchem Umfang sind andere Banken, an denen der Freistaat oder 
die öffentliche Hand beteiligt ist – ggf. nach Kenntnis der Staats-
regierung –, bei der Country-Garden-Gruppe und deren Töchtern 
engagiert (bitte pro Bankengruppe, z. B. Sparkassen etc., in Euro 
offenlegen)?

Siehe Antwort zu Frage 2.2.

3.3 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über das Engagement 
von Banken, die ihren Hauptsitz in Bayern haben, in Fragen 1.1 und 
1.2 aber nicht abgefragt wurden, bei der Country-Garden-Gruppe 
und deren Töchtern (bitte pro Bankengruppe in Euro offenlegen)?

Siehe Antwort zu Frage 1.3.

4.  Sonstiges Engagement

4.1 Ist die öffentliche Hand auf eine andere Weise bei einem der in Fra-
gen 1, 2 und 3 abgefragten Institute engagiert, die in Fragen 1, 2 und 
3 noch nicht abgefragt wurde?

4.2 Wenn ja zu Frage 4.1, von welcher Art ist jedes der in Frage 4.1 ab-
gefragten Engagements?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die Frage 4.1 wird so verstanden, dass sie sich auf Beteiligungen des Freistaates an 
den genannten Unternehmen bezieht. Der Freistaat hat keine Beteiligungen an der 
Signa-, Evergrande- oder Country-Garden-Gruppe. 
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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